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Augusztus 1-én uj előfizetést nyi 
teak a Debrecenre. Kérjük azokat a 
tisztelt előfizetőinket, akiknek elöfize 
tóaük julius hó végével lejárt, hogy az 
előfizetés megújításáról idejekorán gon­
doskodni szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében akadály történjék.

Magyar kereskedelem.
A mai kornak jutott feladatul a 

.közgazdasági élet fejlődését a polgáro- 
sultság magasabb fokára emelni.

Minden nép alkotói őszekre oszlik 
aszerint, amint szellemi vagy anyagi ja­
vak megszerzése, birtoklása, elsajátí­
tása, élvezése a feladata.

Ez a társadalom.
A kereskedők voltak a kultúra első 

píonérjai, úttörői, Amerika fölfedezői, 
uj népek kikutatói, uj nyelvek tanulói, 
uj fajkeveredés első közvetítői. A ma­
gyar társadalom eggyé-íorasztására is 
nagyrészt a magyar kereskedőség lehet 
hivatva ; de ehhez hármas, erős önér­
zet kell : kereskedői, nemzed és hu­
manisztikus, azaz : emberi önérzet.

A kereskedés lehet nemzetközi, 
világkereskedelem, de a kereskedő 
maga nindig ahhoz a nemzethez tarto­
zik, melynek földjén született, mely 
nevelte, ápolta.

í gy tudom, (bizonyára más is) hogy 
az angol kereskedő, aki az öt világrész 
mindegyikében otthon van, — minde­
nütt angol ; a francia kereskedő min­
denkor és mindenütt francia ; a holan- 
dus : hollandus Leveleznek ez k az 
egész világgal, minden nemzetbelivel, 
angolul, franciául, németül; de otthon 
bizonyára mindegyik a maga nemzt te 
nyelvén vezeti könyveit, állítja ki vál­
tóit és bonyolítja le ügyleteit s a bel­
földön bizonyára azon a nyelven leve­
lez is.

Magyarországon a kereskedelem a 
múltban majdnem teljesen idegen, rác, 
örmény kezekre a volt. A magyar intel­
ligencia sohasem volt olyan, most sem 
olyan, mint az angol ; mert lenézi most 
is a keie-kedést. Előtte csak a földbir­
tokosi és hivatalnoki az uripálja.

A kereskedés központjain a keres- j 
kedöi elem nagyrésze jóidéig német, 
szász volt és az ma is. Német könyvek 
német zánilák, német levelezés tőlük 
eredlek. Még az iparos elem nagy része 
is ezekből Lei*!*'*?.»'--- —

Ily módon, ezen a réven jutott be 
a kereskedelembe a német nyelv, a 
sok német műszó, m két oly nehéz ki­
irtani s helyére magyart tenni. Pedig 
most már itt az ideje, hogy u téren is 
tegyünk valamit.

Bármily összeköttetésben legyei 
kereskedésünk Au ztriával: más szel­
lem keil, hogy h ssa át a kereskedői­
met és kereskedőt. Függetlenebbnek 
kell lenn e. A magyar ipari termékekre 
kell fordítania tekintetét s a kereske­
désbe bevonva, ezeknek kell kelendő­
séget, piacot teremteni.

Ha a kereskedés szelleme, jellegű 
megváltoznék, óriási lépést 'ennéntc 
e őre. Kereskedelmi kamarák, testüle­
tek az osztrák piac szupremáciáját, 
z árolásait ellensúlyozhatnak ; s az. 
osztrák hil 1 helyett, melyet a keres­
kedő élvez, melyért most Ausztriához 
van kötve, — a magyar hitelt támo­
gatná.

Most már — hála istennek ! — 
oly jeles erői, gazdag, vagyonos, inle- 
ligens kereskedői vannak a magyar ke­
reskedelmi világnak is, hogy szinte bá­
mulnunk kel! : miért nem bírják ke­
reszti! vinni a magyar kereskedés emáu- 
cipáeióját. Ám ülnünk kell, hogy & 
magyar kereskedői világ hivatalos köz- 
4öriye~ma is német hogy a tőzsde 
nyelve mai német és nem magyar : 
hogy idegen, német szellem Ián mit 
csörgeti a magyar kereskedelmi világ.

Eí pedig úgy leső, mig csak min­
den kero kedő teljesen vérébe nem. 
szívja a magyar szellemet s a magyar

Ibolyák.
Ma egy kis leányt találtam,
Az utca hűvös szegletén.
Kora tavasz — én szinte fáztam 
Kopott szürke, vékony kabátban 
Ibolyákat árult szegény.

Kínálta fáradt mosolylyal 
ibolyáit, hogy megvegyem.
Máskor — előtte elsiet em,
De most — valami ismeretlen 
Lekötve taitá léptemet.

A mi virág nála volt csak 
Azt mind egy szálig megvevém. 
Őrömében majd feleikolta 
A kezemet majd megcsókolta 
S köny volt a szeme szögletén.

Mert szeme kék — és ép olyan 
Ssőke baja van, mint neked —
Ki valahol a patak partján 
Tőlem távol — kis kerted alján 
Az első ibolyát szeded.

Kuthi Sándor.

Bevezetés.
Irta .' Ádám Éva.

— Baj, baj, — szólt az öreg ur. Leg­
jobb, ha felké^zülődöl és hozzájuk mégy.

— Nem leire', édes apa, — szólt közbe 
a fiatal leány. Látom már, ki kell rukkol­
nom a valóságéul: abból a farsangi bálo- 
zásból komoly do'og lett. Laci szeret: én is 
őt ás azt irta, hogy a héten betoppan hoz 
zánk, hotry feleségül kérjen tőletek is. Ha 
pedig mamr elutazik, úgy nem fogja meg 
ismerni.

— Szépen vagyunk kisasszony, — szólt 
a mama. Illik ez a titkolódzás? Hát nem 
tud iái hamarább szólani ? Mi "?

— Nem akartain, amíg nem voltam 
biztos az 6 és a magara szerelmében.

— Azért csak utazz el feleség! Eizsit 
majd odaígérem addig is, a mig te szemlét 
tarthatnál a leendő vödön.

— Meg is tartom a szemlét, az bizo­
nyos. Akárkinek nem adom Erzsit!

— Ne léay nagyon szigorú mama ! Mi 
azért boldogok leszünk, ha esetleg neked 
nem is tetszik Laci . . .

— Pszt I Csend legyen! Amig anyád 
vagyok, én parancsolok. Indulj ! Hozasd le

a nagy táskát . . . öljetek csirkét . . . süss 
hamar pogácsát.

— Mama! Jobb, ha a vonaton veszel 
valami meleg été t . . . megárthat ez a sok 
hideg étel. Két napig utazol

— Nem vagyok olyan finyás, mint te t 
— Tudom mama. De lásd : úrin6 nem 

pakolódik fel csirkékkel . . . nem vall jó 
Ízlésre.

— Mit beszélsz ? Te többet akarsz 
tudni, mint én V Úgy látszik, ezt a hence­
gést mind a titkos vőlegényed kedvéért 
szedted fel. Valami nagy urfi lehet az is 1 
Bizonyosan elverné ezt a keservesen szer 
zeit vagyont egy esztendő alatti Megnézzük 
az urfit, meg . . . te cg.

— Na feleség nu zsörtölődj előre. Ké­
szülődj a ruháiddal.

Melyikkel ? A miket te vettél ? At ­
tól ugyan elmehetek 1 A legutolsó ruháin 
éppen tiz esztendős I Tiz 1

— Lesz az még húsz idővel is 1 Erzsi 
hol van ismét a dohányos zsacskó ?

Nem tudom apa. Nem láttam j»j a 
pogácsa ég, úgy érzem 1

— Szép feleség lesz belőled, egy pogá­
csára se tudsz vigyázni; mikor én meny­
asszony voltam . . . nem ilyen leány voltam
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ipart, a magyar terméket nem keresi 
egytől-egyig.

Ma 37 felső kereskedelmi iskolánk 
van, melyek 2—3 kivételével mind ma­
gyarok. Az ezekből kikerült ifjak — 
miht a statisztika mutatja — negyed­
része az árukereskedelemnél, három- 
negyedrésze pénzintézeteknél, biztosí­
tási, ipari vállaltoknál, közlekedésnél 
van alkalmazva. Van tehát remény, 
hogy ezek uomcsak a társaséletbe, ha­
nem az üzleti érintkezésbe is beviszik 
a magyar szót, a magyar szellemet s 
igy azt az ősei fölfogását, azt az elő­
ítéletet, — melynek bilincseitől eddig 
Magyarország kereskedői nem bírtak 
szabadulni, — teljesen megszüntetik, 
elenyészte tik.

És akkor kétségtelen, hogy a ke- 
reskedőség a polgári társaságnak csak­
ugyan vezető elemévé lesz ; olyan pol­
gári elemmé, mely erkölcsi súlyát nem 
holmi arisztokratikus szenvelgésekben 
keresi, hanem arra szenteli erejét, 
hogy a magyar cikkeknek uj piacot 
szerezzen a tengeren túl. Nem fútköz 
keresztecskék, kutyaböröcskék, öt vagy 
hétágu koronácskák után, hanem első 
lesz, vezetni fog a polgári, a demok­
ratikus erényekben s a tősgyökeres 
magyar szellemben.

2__________________________ _

Politikai válság*.
A nyári hőséget forraló augusztusra ve­

zető politikusaink nagy része fürdőkbe uta­
zott. Báró fojérváry Géza — aki különben 
nem magyar, de bécsi udvari politikus — 
ma már Karlsbadban van. Oda érkezik Kos­
suth Ferenc is, a függetlenségi part és a 
szövetkezeti ellenzék elnöke, hogy asztmás 
bajára enyhülést keressen. Kossuth és fejér 
vary kn-lsbadi egyidejű tartózkodása alkal­

mából különféle hírek jöttek forgalomba. Ne­
vezetese i az, hogy az ellenzék vezére és az 
alkotmányellenes kormányzat elnöke ebben

a külföldi fürdőben tanácskozni fognak a 
magyar parlamenti béke helyreállításáról. Ezt 
a hirlelést ma a legerélyesebben cáfolják 
meg a függetlenségi párti lapok, melyek 
helyet adnak ugyan annak a föltevésnek, 
hogy Kossuth és fejérváry esetleg »z idegen­
ben találkozhatnak, de. azért kűztük minden 
féle politikai tárgyaláshoz első sorban a 
szövetkezett ellenzék vezérbizotts igának hoz-

de a katonacsászár felidézett széllé ne a ma­
gyar politika alakulására irányitó befolyást 
eddig nem gyakorolt egy alt alommal sem. 
Így lesz ez most is, akár valóra válik a ki­
rályunkkal való találkozás hire, akár az fog 
kiderülni, hogy Bécsből küldtek ezt a hirt 
Berlinen át azzal a jámbor szándékkal, hogy 
a magyar politikusukra ráijesztenek a ber­
lini mumussal.

zájárulása szükséges. Ez a vezórbizottság 
pedig most szintén szünetet tart, épp ugv, 
mint 6 felsége a király Ischlben, igy nincs 
is kilátás, hogy augusztusban valami újabb 
fordulat álljon elő a válság dolgában Magyar 
országon.

A tegnap délután aktiv politikai ese­
ménye az volt, hogy az ellenzéki koalíció 
által kiküldött albizottság Gulner Gyula el­
nöklete alatt értekezletet tartott, amelyből 
útmutatással szolgált a hozzá forduló tör­
vényhatóságoknak a további alkotmányos 
ellenállás módozatai tárgyában. Az albizot- 
ság elnöke, Gulner Gyula ma különben szin­
tén nyári pihenőre murit, mely idő alatt gróf 
Hadik János, a disizidensek illusztris tagja 
fogja helyettesíteni.

II. Vilmos császár utazása.
Hirt adtunk berlini uj ágoknak arról az 

értesüléséről, hogy II. Vilmos császár leg­
közelebb találkozni fog I. Ferenc Józseffel. 
A hirt egyelőre se meg nem csáfolták, se 
nem erősítették meg s igy a legvalószínűbb 
az a feltevés, hogy hangulatkeltésre szánt 
puhatolózással állunk szemben Mindenesetre 
érdekes, hogy a TI. Vilmos császár intenci­
óit. szolgáló német sajtó kegyes vállverege- 
téssel biztatja a szomszéd államokat, melyek 
uralkodóival a Rex Imperator találkozik, 
hogy benne barátjukat lássák. Magi ar poli­
tikai körökben is nagy érdeklődéssel fogad­
ják a Vilmos császár diplomáciai kirándulá­
sairól szóló híreket, de a mi királyunkkal 
való találkozás hírének a helyzet szempont­
jából nem tulajdonítanak különösebb jelen­
tőséget. II. Vilmos mint mumus, már gyak­
ran szerepelt a magyar válság hátterében,

Miért jött Apponyi Budapestre ?
A politikusokat élénken foglalkoztatja 

az a kérdés, hogy miért jött fel Apponyi 
Albert gróf tegnap olyan hirtelen Budapestre? 
Apponyi tegnap azt felelte munkatársunknak 
arra a kérdésre, hogy politikai ok hoztare a 
fővárosba V

— Óh, én gyakran jövök-megyek.
Ez a kitérő felelet abban leli magyará­

zatát. hogy Apponyi titokban akarta tartani 
szándékát, amely aztán tegnap délután a 
vezérlő bizottság albizottságának ülésére 
vitte.

Enöl a szándékról azt beszélték ma, 
hogy Apponyi az albizottság ülésén bejelen­
tett egy határozati javaslatot, amelyet a ve­
zérlő bizotts :g augusztus 10 iki ülésén fog 
beterjeszteni. Ez a határozati javaslat a koa­
líció vezérlő bizottságának olyan határozatát 
fogja provokálni, amely a válság további 
alakulására döntő hatással lesz.

A vezérlő-bizottság albizottsága.
A szövetkezett ellenzék vezérlő bizott­

ságának a nemzeti ellentállás egyöntetűségé­
nek előkészítésére kiküldött albizottsága hét­
főn délután öt órakor a függetlenségi párt 
helyiségében ülést tartott. Az ülésen részt 
vettek: Gulner Gyula, Holló Lajos, gróf Har 
dik János és Hammorsberg László. Az albi­
zottság ülésén megjelent gróf Apponyi Al­
bert és Bernát.h Béla is. A bizottság ülé­
séről a következő hivatalqp kommünikét 
adták ki:

A b'zottság beható tanácskozás után 
megállapította a vezérlő bizottsághoz inté­
zendő előterjesztés szövegét. Az előterjesz-

— Hagyd már el azt a szegény leányt, 
minek szidod folyton ? Jobb, ha előadod a 
dohányomat; hisz tudod, hogy két annyit 
pipálok el ilyenkor mérgemben.

— Mama I A kocsi előállott, — szólt 
be a leány. Sietni kell, lekéstek a vonatról !

— Ne adja az Isten 1 Hol van a kabá­
tom ? Hamar! Na, szop kabáttal megyek, 
mondhatom ! Elpipálnád a világ vagyonát. 
Hány az óra ? . . . Szalonnát tettetek e ? A 
vendégnek, ha eljő, a legbelső szobába vés 
setek ágyat. Te fiam : a malacokra gondod 
legyen. . . . Erzsi vigyázz a zsírra, nehogy 
mind fulpnnesoljátok a főzésre ... A tojást 
összeszedjétek a fészkekből mindennap . . .

— Feleseg, hiszen én is itt vagyok, 
gondom lesz mindenre . , . induljatok, mert 
lekéstek 1

— Isten áldjon meg lelkűim I Jól vi­
gyázatok mindenre ! Írjatok !

Az erélyes, tekintélyes úrnő elutazott. 
Még a fii a kertben is szabadabban léleg­
zett és bátrabban nőtt utána.

A nagyasszony lázas sietséggel utazott 
a másik leányához. Valami himlő járvány 
ütött ki a falujukban és úgy határozták, 
hogy a mama utazzék el a harmadik test­
vérhez az egészséges gyermekekkel. Az egyik 
gyermek betegen feküdt, a négy másikat pe­
dig a mamával útnak indították.

Nagy zajjal, sivaikodással ültek fel a 
vonatva. Az egyik elsötétített fülkében nyu­
godtan aludt egy férfi, mikor az ajtót kívül­
ről hevesen foirántották.

— Keljen fel az ur 1 Itt nyolcnak van 
hely . . . üljetek fel ide sorba gyermekek 1

A férfi szó nélkül, de bosszúsan fel- 
emelkedett. Kellemes társaságba került sze 
gér.y 1 A gyermekek durcáskodtak :

— Vizet kérek! szólt az egyik.
— Nem kapsz 1 Most adtam . . .
— Azt Falinak adta, nem nekem !
— Nesze! Kell verés ? Nekem fele­

selsz ! ?
— Kérem asszonyom, — szólt a férfi, 

nekem nem kellemes ez a családi jelenet, 
tessék több figyelemmel lenni ...

— Van az urnák csaladja ?
— Nincs. Da lesz, ha az Isten is úgy 

akarja.
— Na, meg is verte az Isten azt az 

aszzonyt. Ha nem ért a gyermek neveléshez, 
hallgasson 1

— Ahhoz másnak semmi köze, leg 
kevésbé . . .

— Nekem ? Szép fiatalság ez a mai : 
az öreget se tiszteli már ! Aztán merje az 
ember férjhez adni a mai világban a leányát 1

— Az semmi, kérem, — szólt a férfi 
célzatosan — de az ember sosem tudja, 
kinek a leányát veszi feleségül. Hogy nem 
lesz-e kész szerencsétlenség a házassága 1 ?

Pillanatnyi csend. Az asszony össze 
szorított fogakkal várja az alkalmat a kitö­
résre.

A férfi újságot olvas és cigarettázik.
— Kérem, ne füstöljön az orrom alá: 

nő vagyok.
— En meg férfiszakaszba utazom és 

ha kedvem tartja, füstölhetek!
Az asszony már már alig birt uralkodni 

magán. A legkisebb gyermek élesen köbé ■

cselt a füsttől, a leányka meg a cseresznye 
mag válói.

— Na, mindjárt lesz friss levegő ; szólt 
a férfi és kinyitotta az ablakot. Az asszony 
hevesen ugrott fel :

— Beteszi rögtön? Majd megbolondu­
lok a fogammal most is 1

— Abba még nem halt bele senki. El­
lenben ez a gyermek rögtön meg fül ad a cse 
re znvótől.

-- Nem vadállat az a gyermek, mit 
csinál.

— Orvos vagyok, bízza csak rám a 
dolgot.

A gyermek kapálódzott és cseresznye- 
leves kezeivel a férfi világos ruháját össze­
vissza fogdosta.

Az orvos gyöngéden rákoppantott kis 
lány kezére, mire a másik három fiú nyelvét 
ölLögotto feléje. A legnagyobb zene bona köz­
ben fütyült a vonat és a férfi örömmel ké­
szülődött, hogy átszálljon a másik vonatra.

— Asszonyom, lelke mből örülök, hogy 
megszabadulhatok kedves társaságától, — 
szólt bue^uzóul.

A férfi még a másik vonaton is hal­
lotta az asszony rettenetes haragjának hul­
lámzását, miközben nevetve emelt kalapot a 
távozó vonatról.

Egyik lefelé utazott, másik fölfelé* 
hogy pár nap múlva összetalálkozzanak mint 
vő és anyós. A szerencsétlen ember már 
akkor halálos ellenséget szerzett az anyósá­
ban, amikor még nem is ismerte. Hát még 
azután 1
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lést azét fogják osztani a tagok között ás a 
vezérlő bizottság legközelebbi ülésén veszik 
tárgyalás alá. Az albizottság ülésén gróf 
Apponyi Albert több fontos kérdésre hivta 
M a hatóság figj elmét. Bernáth Béla a 
Zemplónmegyei viszonyok dolgában tett elő­
terjesztést. Gulner Gyula albizottsági elnök 
legközelebb külföldre utazik. Az albizottság 
helyettes elnökéül gróf Hadik Jánost válasz­
totta meg ős elhatározta, hogy tekintettel a 
felmerülő ügyek fontosságára, az albizottság 
kiegészítését fogja a vezérlő-bizottság kérni. 
A bizottság ülése fél nyolc órakor ért véget.

A szövetkezett ellenzék vezérlő-bizott­
sága a jövö hét csütörtökén, augusztus 10 én, 
délután őt órakor a függetlenségi pártkör 
helyiségében Kossuth Ferenc elnöklete alatt 
ütést tart. Az ülésre a szövetkezett ellezék 
vezérlő- bizottságának tagjait az elnökség kü­
lön levélben is meghívta.

Minősített katonaszökevények.
A hivatalos lap mai száma a honvé­

delmi miniszternek ezt a rendeletét közli:
A m. kir. honvédelmi miniszter a folyó évi 
<?664. szám alatt kibocsátott rendeleté a ka­

tonai behivák kifüggesztéséről. 
Tudomásvétel végett közlöm, hogy a 

behivójegyeknek a hadseregbeli Véd; ör­
vény-Utasítás III. rész 33. §., illetve a 
honvédségi Védtörvény Utasítása Ili. rész 
32. § ban említett kifüggesztése jövőre 
nem az illetőségi községben, hanem a be­
hívott legutóbbi tartózkodási helyéhez leg­
közelebb fekvő csendőr-őrsöknél, illetve 
eeendőrségi laktanyákon, Budapesten, a m. 
kir. államrendőrségnél fog megtörténni és 
hogy a kifüggesztés tartama kivétel nél­
kül 8 (nyolc) napra fog terjedni.

Budapest, 1905. évi juliue 25-én.
bihar Ferenc s. k. 

honvédelmi miniszter.
Ez a rendelet azt célozza, hogy a kéz 

basitetlen behivójegyeket ha a községen ki 
nem akarják függeszteni, azok mégis kifüg- 
geezthetők legyenek, — a mint azt a tör­
vény előírja. Ha a nyolc nap alatt a hadkö­

teles át nem venné a behivójegyét: katona- 
szökevénynek tekinti a katonai hatóság és 
mint ilyennel fog vele szemben eljárni.

Szabadelvű pártiak értekezlete.
A mai nap legfigyelemreméltóbb ese­

ménye az, hogy a szabadelvű párt számos 
tagja bizalmas tanácskozásra jött össze a 
helyzet és a teendők, jobban mondva a föl- 
oszlás és a koalícióhoz való csatlakozás meg­
beszélése végett. Hogy mennyire titkolták az 
összejövetelt, annak érdekes bizony itéka, hogy 
ámbár a Pannónia-szálloda egyik termébe 
veit Ösezebiva az értekezlet, nem ott tartot­
ták meg, mivel neszét vették, hogy az újság­
írók tudomást szereztek a dologról. Szép 
csendben avizálták tehát a meghívottakat, 
hegy a tanácskozás délelőtt 10 óra helyett 
délután tartatik meg és pedig magánháznál. 
Eddig nem sikerült megállapilarii az össze­
jövetel helyét, hir szerint azonban vagy Nagy 
Ferenc, vagy Szivák Imre lakásán megy 
végbe a tanácskozás.

A mindenesetre érdekes esemény előz- 
aaiaye az, hogy a szabadelvű párt tagjai 
köeött hetek óta élénk eszmecsere folyik, 
részint élőszóval, részint levelezés utján afö 
lőtt, hogy a Bánffy báró által megpendített 
hatvanhetes tömörülésnek meg kell történnie. 
Ebben a tekintetben eltérés alig mutatkozott 
■a vélemények között; csupán abban nem | 
-jjiitak rref. állapodni, hogy bbvá’rják e a disz- i 
tzidensek és "az újvárt egyesülését, vttgy brro |

való tekintet nélkül, esetleg pedig az egye­
sülés meghiúsulása esetén, Andrássyékhoz 
vagy Bánfhhoz csatlakozzanak'? Sokan in­
kább Andrássyékhoz vonzódnak, mások 
Bánffy Dezső progtammját találták tetszető­
sebbnek.

A mai összejövetelnek az volt a kitű­
zött célja, hogy ebben a kérdésben megálla­
podjanak. Politikai körökben azonban azt 
hiszik, hogy végre is nyilt kérdésnek hagy­
ják s pártválasztást. A fődolog az, hogy vég­
leg elhatározzák a Lloyd-klub odahagyását 
és propanálni fogják elvtársaik körében a 
koalícióhoz való csatlakozást

A legújabb megsemmisítés.
kristóffy belügyminiszter ötödiknek Sza­

badka város határozatát semmisítette meg, 
amely az önkéntes adózás és a hadseregbe 
való önkéntes belépés körül minden ható 
sági közreműködést megtagadott. A ininisz 
tér leirata tegnap érkezett a városhoz. Biró 
Károly polgármester bejelentette Bezerédy 
István főispánnak, hogy a közgyűlési hatóro- 
zatot betartja és fölterjesztést intéz a bel 
ügyminiszterhez.

Bogy szereztek hajdan?
Az idei nyár eleje zenésnek Ígérkezett, 

ha tudniillik az Operaház beváltja azt az 
Ígéretét (a Wagneristák szerint; fonyegeté 
sél), hogy előadja a magyar ciklust.

A magyar ciklus egész junius havát 
lefoglalta volna. Van e lovagiasabb nem a 
magyarnál a zenei téren is? Az idegen dal­
műveknek odaadjuk a szezon javát, a ma 
gyarckat kúoijuk a rekkenőbe. Aki ezt so 
vinizmusnak nevezi, azt Sovén ur úgy ki­
neveti, mint a fürge Figaró a nehézkes Bar- 
tolót.

Mindegy. Százesztendős zenei küzde­
lemnek eredménye ez. Mert száz év előtt egy 
mákszemnyi opera sem volt Szent István 
birodalmában. Legfölebb a kapcsolt részek 
ben ; Zágrábban és Fiúméban.)

Maholnap száz esztendeje, hogy az ope 
rai gondolkozás első nyomaira bukkanunk 
Kolozsvárt. Erkel Fereno akkor fiatal, tizen­
hétéves zongora tanító volt a kincses város­
ban. Brassay bácsi is akkor élte kamaszéveit. 
Néhány uriházban már zongoráztak egyes 
operarészleteket, amelyek szerfölött tetszet 
tek. Ez indított arra néhány lelkes ifjút, köz 
tűk Erkelt és Brassay t, hogy magyar opera 
előadásokról álmodozzanak.

Az operai előadás sek körülménnyel 
jár. Sok minden kell hozzá. Elsősorban opera. 
Kolozsvárt azonban csak fragmentumok vol 
tak, azok is zongorái használatra.

A probléma tehát az volt, hogy honnan 
és miképp szerezzenek operákat, tudniillik 
partitúrát, szöveget, mert zenekar és énekes, 
részben a színtársulat tágjaiból, részben a 
tanári karból került volna.

Ezt a problémát Pály tenorista oldotta 
meg. Egyedül, buzdítás és állami segély nél­
kül. Annyira egyedül, hogy gyalog ment 
Kolozsvárról Bécsbe. Nein Félt a gonosz esé­
lyektől/ bízott tiszta tenorhangjában óa nem 
közönséges zenei képzettségében.

Egy karcsú somfabottal a kezében állott 
be a Kärtnerhor színház igazgatójához

Akkor abban a aaúnbázban énekelték az 
operákat. Hibás öltözete és még hibásabb 
németsége szemet szúrt. A bécsiek különben 
ia szeretnek „gemütlich“ lenni s más rová­
sára. Nevetve hallgatták azt az ajánl liQzásft, 
hogy operai kardalos akarna lenni. Egy ma­
gyar, egy csikós, egy betyár, egy pörkölt...

A rendező szélesebb alapon , kívánta 
rendezni a tréfát. Komoly arccal ludakohá •'

— Ismer ön hangjegyeket?
— Ismerem.
— Tudja olvasni őket?
— Azt hiszem.
— No próbálj ,i meg.
Azzal kezébe nyomott egy flótára irt 

zenekari stimmet
Nohát énekelje el.

— Mindjárt, kérem.
Pá)y köszörülte a torkát. A rendező 

odúk'ál! ott;
— Szerencsétlen, hiszen fordítva tartja.

Úgy ? — mondotta Pály, — hál 
visszafordítom.

Azzal megfordította a bankjegyet s alul­
ról fölfelé hibátlanul leénokelte a nótát.

Ez a nem közönséges bravúr imponált 
Még aznap szerződést kapott. Ki is töltött 
agy esztendőt, aztán kocsit fogadott (most 
már tellett) s hazautazott Kolozsvárra. A 
kocsiban egy kis váezonbőrönd vojt a a vá­
szonbőröndben öt opera partitúra, amelyet 
Pály lopva lemásolt. A szöveget is 6 fordí­
tottá.

Ez az öt opera volt az első magyar 
operatársulat bibliotékja. A többi igazgatók 
lemásolták és vitték szerteszét a nagyobb 
vidéki városokba Pestre csak busz év múlva 
kerültek, a mikor a német színház kegyesen 
helyet adott a magyar színjátszóknak.

Mindezek rég elfeledett dolgok, de 
Pály tenorista alakját megőrizte és legendái 
hőssé avatta a szinószhagyomány méltán.

Vájjon száz óv múlva kit tesznek meg 
a ma élők közül legendái hősnek. A idő 
nem kedvez a legendái hősködésre. Azt, & 
mit Pály végzett annyi fáradsággal, buzga­
lommal, hősiességgel, azt ma egy távirattal;, 
egy telefonüzenettel intézzük el. Az éaekes 
urak pedig nemhogy gyalog mennének 
Béoebe, de még a Szereesen-utcából is kon­
flison hajtatnak az Operába

A komfort esküdt ellensége a hősies­
ségnek s a hálás utódoknak hóm csekély 
vesződségbe fog kerülni, hogy a mai iva 
dókból száz év múlva legendái hőst halász- 
szón ki.

De hát mért fájjon nekünk az 6 fejük ?
Lucián.

BIBÉK.
A Máv. pénzszállító szekrényei.

A magyar Államvasutak igazgatósága 
körében hagy feltűnést keltett a napokba» 
egy fiatal tisztviselőnek az a fölfedezése, 
hogy a vasúton szállított pénzék és pénzér­
tékek egyáltalán hincsennek biztonságbán.

Ezt a fölfedezést szigorúan titkolták, 
de a szenzáció hire kiszivárgott és tüdőéi- 
tónknak sikerült az ügy minden részletét 
kipuhatolni,

Az államvasutaknál az értékszállítás a 
mai gyakorlatban igy történik. A postaszál- 
litó vaggonokban önműködő acél szekrények 
vannak elhelyezve, ahova a föladott pénze­
ket és pénzértékeket zárják. A szekrényen 
egy rést van, amelyen át a szekrénybe céxíiz- 
tathatók ez értékek s egy csavar éifbtdftá- 
sával ezek az értékek bozzáférbetetlehekké 
válnak. Csak az állomásfőüökök Fehetlk ki 
a páncélszekrényből a rájuk bízott kulcd se- 
glféógével, a titkos iéru tressort.

Minden vasüti postakocsiban két-két 
ilyen tistókréhy van. Egyikben az itllaVnVü- 
sutak pénzeit gyűjtik össze Üzletvezetőéé^i 
kerületenként a ennek a szekrénynek egyet­
len kulcsát az üzletvezető őrzi. A másik 
szekrényben a szállításra föladott pénzértékek 
vannak elhelyezve. Ebhez a szekrénybe» 
minden éllomáefőnöknek van kulcsa.

A Már. egyik középponti hivataléban 
több önműködő páncélszekrény van tartalék­
ban. Itt kísérletezett a szekrények biztonsá­
gának kipuhatoláfcával Győri Károly állat­
va suti tisztviselő, égy magáarangu főtiszt fia, 
aki arra a meglépő fölfedezésre jutott, hogy 
a páncélszekrényeket közönséges zsebkéssel, 
minden fáradság nélkül föl lehet nyitni. A 
kés pengéjének alkalmas helyen való beil­
lesztésére fölpittant a páncélszekrény, ajtajú.

Győri Károly próbát lett az összes tar- 
talé-o?.' krnaytkkel, amid,okét aföntebbimú
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don könnyű szerrel sorba fölnyitott. Fö fede­
zését nyomban közölte atyjával aki hivatalos 
útra terelte a dolgot.

A Máv. igazgatója magához rendelte 
Győri Károlyt és fölszólitotia, hoey a bi­
zottság előtt bizonyítsa be a páncélszekré­
nyek használhatatlanságáról tett Állítását.
A bizottság összeült és megjelent Győri 
atyja is, a ki a kisérlotezés eélj iból előho­
zott páncélszekrényekbe bclecsusztatta az 
aranyóráját s irtán megvizsgálták, hogy pon­
tosan záródik-e a zár. Miután erről meg­
győződtek, a fiatal Győri három perc alatt 
fölnyitotta zsebkésével a tresszort és a meg­
lepett bizottság előtt felmutatta a szekrény­
ből kivett aranyórát.

Ekek után az igazgatóság szakértőkkel 
vizsgáltatta meg a páncélszekrényeket. — A 
szakértők kijelentették, hogy a Máv. összes 
pénzszállító szekrényei hasznavehetetlenek 
és kétségesnek tartják, hogy a szerkezetnek 
esetleges átalakítása céh a vezető volna-e.

A Máv. igazgatóságának most nehéz 
gondot okoz a pénz- és értékszállítás re­
formja. olyan szállítóeszközről kell gondos­
kodni, amelyek teljes biztosítékot nyújtanak 
a szállítás biztonságát illetőleg. Természetes, 
hogy valamely uj szerkezet előállítása és a 
régi szekrényeknek kicserélése jelentékeny 
leihet ró a vasutak büdzséjére.

— Gróf Tisza István állásfog­
lalása. Hii't adtunk a napokban arról, 
hogy Gróf Tisza István átutazott Deb­
recenen, do a városba nem jött be. A 
pályaudvaron rövid beszélgetést foly­
tatott Rá só Gyula alispánnal, amelynek 
folyama alv t ne lány szóval érintette a 
politikai helyzet újabb szenzációját, 
Bán fy Dezső bárón ik a hvtvanhetos 
pártot egyesülésére irányuló akcióját. 
Gróf Tisza István valószínűnek tartja 
hogy Hánffy terve, tekintettel a sza­
badelvű pártra, sikerülni fog. A sza­
badelvűiért tagjainak egy részénél az 
tapasztalható, hogy az uj pártalakulás­
tól nem idegenkednek. A volt miniszter­
elnök nyilatkozata szerint semmiféle 
irányban nem akar most résztveuni az 
aktiv politikában, nem igyekszik meg­
gátolni, sőt ő m iga is rokonszeuvel fo­
gadja, azuj párt alakulást, de azért elvei 
mellett kitart és azok szellemében való 
parlamenti harcot annak idején felveszi.

Ennyiben sikerült regisztrálnunk 
Tisza nyilatkozatát. Megjegyzésünk, 
csupán az, hogy bizony ez eléggé fur­
fangos és nagyon burkolt, ügy látszik, 
aogy Tiszának titkos tervei lehetnek, 
amelyek mugvalósításáért még küzdeni 
akar. Várjuk.

— Rendelik a kollégiumi könyv­
tárat. Ebben a lelket olvasztó, irdatlan hő 
légben már egy hónap óta megfeszített mun­
kásság folyik a nagy kollégium olvasó-ter­
mében. Az évtizedek óta háborítatlanul pos- 
hadozó, bárminő—negyven esztendők porába 
öltözködött duplumkönyvtár tízezernél több 
kötetét porozzák, rendé/,ik és foglalják be 
Wendcs jegyzékbe fáradhatatlan diákok, 
tdemogji József, Fehér Károly theológusok, 
Gulyás József és Élesedi István budapesti 
J.iilcKjszitballgatók végzik az ernyesztő mun­
kát. Nagy segítségükre van a könyvtárnak 
megbecsülhetetlen és állásához mérten iga­
zán tudós alkalmazottja : a derék Kiss Ká­
roly. Az elmúlt julius hónap folyamán 6312 
müvet, több mint hétezer kötetet hoztak
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rendbe a kollégium fáradságot nem ismerő
munkásai. A nyilvános olvasó terem uj ka­
talógusa már kész van, a duplumkönyvtár 
katalógusa szeptember elsejére lesz kész. A 
kőnyvtárrendezóst Oláh Gábor kezelőkönyv­
iáros vezeti.

— Mnzaffer Eddin zivatarnál. Mu-
zaft'er Ed un, a parsa sah, a parisak ap át­
ságához nagyban h izzajárul mostanában. A 
párisink jobban mulatnak a sahon, mint a 
sah — Páriában. A vitéz uralkodó a Nap 
Fia egymásután adja tanujelót vitézségének. 
Legutóbb, a mikor Curie laboratoriumáoan 
volt, annyira megrémült a sötétségtől, hogy 
ne a tudta a mutatványt vég g nézni, nvjd 
a hőségtől let: rosszul és ájult el. Most mag 
a zivatarral gyűlt meg a baja. Szombaton 
nagy zivatar vonult el Páris fölött, a mikor 
a sa i látti a tornyosuló felhőhet, rögtön le 
mondott a tervbe vett kirándulásról. A mi­
kor a zivatar kitört, bevonult hálószobájába 
s egy sarokba húzta meg magát, az egyik 
pap pedig, a ki vele volt, folyton itnádko 
zott a sah életéért, mig egy másik bizalma 
san ügyelt a sahra, hogy el ne ájuljon -- 
Nem fogadott senkit s reggelizni rém akart. 
Cink délután 2 órakor mert előbujni s 4 óra 
felé mer e lakását elhagyni.

— A debreceni erfítakarmánygyár 
részvénytársaság cégének bejegyzése a napok­
ban jelent meg a kereskedelmi minisztérium 
hivatalos céghirdető lapjában. Városunk leg­
újabb iparvállalata értesülésünk szerint már 
megkezdette müködéEÓt, amennyiben nyers 
anyag készletét beszerezte és gyári helyisé­
geinek berendezése a Szikszay-fóle fürdő tele­
pen már folyamatban van. A különféle hajtó 
és keverő gépek előállítása hosszabb időt igé­
nyel, miért is gyári üzemét szeptember hó 
végén kezdi csak meg. A nagy szárazság és 
hőség oly takarmány hiányt idéz elő az idén, 
különösen tengeriben, hogy a tavalyi és még 
a jobbak közzé tartozott, tekintve a tavalyi 
készleteket, melyek az idén teljesen hiány­
zanak. Annak idején mi voltunk azon az 
erőtakarmánygyár létesítése mellett szóltunk 
síkra, sajnos a termés és az idő nekünk adott 
igazat, mert különösen az idei esztendőben 
egy ily gyár valóságos áldása lesz a város 
és vidékének.

— Veszekedő férj. Meleg András 
Szent Anna utcai lakos nem a legjobban 
bánt feleségével, úgy, hogy ez kénytelen volt 
férjét elhagyni és Angster Jenőnél vállalt 
szolgálatot. A brutális férj azonban itt sem 
hagyta bókén az asszonyt. Tegnap berontott 
Angster Jenő lakásába és feleségét fenye­
gette, majd tettlog akarta bántalmazni, de 
ebben mégakadályozták. A durva férjet ma 
óletveszéjes fenyegetésért jelentette fel fe­
lesége.

— Késelő részeg ember. Tegnap dél­
után 6 órakor a rendőrség bűnügyi osztályára 
kísérték erő vson megkötözve Nyitrai Andrást, 
a város területéről kitiltott csavargót ki egyik 
társát le akarta szúrni. Midőn a poszton álló 
rendőr közbe lépett ekkor a rendőr ellen for­
dult. Csak nagy nehezen sikerült lefülelnie 
a rendőrnek, két társával a csavargót. A 
bűnügyi osztálynál Mile Pál fogalmazó 33 
napi fogházra ítélte. Ha ezt leüli illetőségi 
helyére toloncolják.

— Nemzetközi börtönügyi kon­
gresszus. A VII-ik nemzetközi börtönügyi 
kongresszust szeptember hónap 3 ikén és a 
következő napokon tartják Budapesten. A 
székesfőváros hatósága, — mint Budapestről 
irj-ik — a kongresszus tagjainak a tisztele­
tére dunai-ünnepet és bankettet rendez, a 
melyeknek a költségére 20,000 koronát sza­
vazott meg. A belügyminiszter, tegnap ér­
kezett leiratában tudatja, hogy ezt a hatá­
rozatot jóváhagyta.

— Forró meleg. Az emberiségnek bő­
ven nyílik most alkalma összehasonlításokat

tenni a napok között abban az irányban,, 
hogy melyik nap a legmelegebb. Az áldást- 
hozó eső után hiába várunk, hiába epedtünk, 
ha néha fel fel tűnik is egy kis darab felhő- 
foszlány, amint jön, úgy rnegyi is. Hetek ót* 
lehetne fogadni,. hogy ma volt a legmelegebb 
nap s mikor már azt hinné az emberiség, 
hogy éppen elég: volt árnyékban a 36 Cel­
sius fok meleg,. másnap felszökik a hőmérő 
3ti-ra. Az anyaföld pedig szárad, ég s a kur* 
kóficából ma-halnap nem m&vad egyéb, mint 
a száraz összeperzselt levelek.

— A Potemkin matrózai magyar-
földön. A világhírre jutott Knyáz-Potemkin 
lázadói közül többen keresnek munkát és, 
menedéket a, magyar földön. A napokban 
történt Kolozsváron, hegy az ottani szociál­
demokrata párt irodájában megjelent egy 
ember, a ki orosz nyelven kiállított munka- 
könyvvel igazolta, hogy ő< Rugersd >rf Herseh, 
a Knyáz Potonkiu orosz pátieélhajó volt 
matróza. Öt esztendeig szolgált a Potemkin 
hajón s rászívott a zendülésben is. — Azt 
mondja, hogy a legénység közül sokan a 
leszerelés után Bukovinán keresztül Magyar - 
országba menekültek. — Rugersdorf mag* 
negyvenhat társával Deésre ment, a hol 
munkakönyvét kapott, a melynek alapján 
most Magyarországon is munkálna álltlat. 
Negyvenhat társa közül egy, a ki nem bírta 
ki a menekülés fáradalmait, útközben agyon­
lőtte magát.

— Halálozás. Az állami anyakönyvi 
hivatalnál ez elmúlt 3 nap alatt a következő 
halálozásokat jelentették be : Saray Natália 
róm. ka'h. 16 éves, Király Gábor ev. ref. 6 
hónapos, R esz Lipót róm. kath. 12 éves, 
Nagy István rím. kath. 11 napos, Nagy Má­
ria róm. kath. 1 hónapos, Szabó József ev. 
ref. 32 éves, Vioht Margit ev. ref. 17 éves. 
Kovács Juliánná ev. ref. 15 hónapos, Rózsa 
János ev. ref. 13 éves, László András ev. 
ref. 91 éves, Gariscsák János róm. kath. 13 
napos, Varga Imre ev. ref. 2 hónapos, Eszenyi 
Sára ev. ref. 10 hónapos, Szües Erzsébet ev, 
ref. 17 hónapos Kis János ev. ref. 7 hóna­
pos, Zsigó Endre ev. ref. 84 éves, Sáfrány 
Gyula ev. ref. 3 hónapos, Szabó László ev. 
ref. 3 hónapos, Fáy Emma róm. kath. 19 
éves, Csomóiéi Margit ev. ref. 8 hónapos, 
Biró Margit rém kath. 5 hónapos, Kémery 
Jenő ev. ref. 17 hónapos, Mezei István ev. 
ref. 3 napos, Ihász Dániel ág. ev. 2 hóna­
pos, Koroknál András ev. ref. 60 éves, Bu­
rai Ferenc ev. ref 4 hónapos, Weill Zsófi 
izr. 13 hónapos, Mike Ferenc ev. ref. 14 
hónapos. Wiber Anna róm. kath. 16 hóna 
pos, Szilágyi József ev. ref. 9 hónapos. Oláh 
Józsefnő ev. ref. 83 éves, Kozma Sándor ev. 
ref. 43 éves, Boros .Tánosnó ev. ref. 66 éves, 
Jakab István ev. ref. 13 hónapos, Skót La­
jos róm. kath 29 éves, Berényi Erzsébet 3 
éves, Pákozdi Mária ev. ref. 3 hónapos. Bu­
rai Juliánná r. kath. 3 hónapos, Hajdú Péter 
ev. ref. 3 hónapos, Lovas Sándor ev. ref. 3 
hónapos, Mogyorósey Gábor ev. ref 59 éves, 
Németi Jánosné ev. ref. 36 éves, Egri János 
ev. ref. 52 éves.

— Házasság. Az állami anyakönyvi 
hivatalnál e héten a következő párok kötöt­
tek házasságot: Papp Márton Antal — Bo­
nis Róza, Kocsis Sándor — Juhos Hona, 
Oláh Gyula — Kanca Juliánná, Abel Mi­
hály — Kállay Etelka, Molnár István —• 
Orosz Juliánná, Nagy Sámuel — Olajos 
Eszter, Bartók János — Marinka Lidia.

— A* elzárt trónörökös. Török trón­
örökösnek lenni jó, mindaddig, a mig min 
denható padisah gyanakodni nem kezd rá- 
Akkor aztán vége a dicsőségnek s a ragyogói 
Yildiz helyett a börtön vár rá Lapunk leg* 
utóbbi számában megírtuk konstantinápolyi 
jelentések alapján, hogy Mehetned Reead 
basát, a szultán testvérét az Esirigan-palo­
tába internáltatta. Az eddig presumtiv trón­
örökös tehát rabságba került, mert a szultán 
azt hiszi, hogy a boldogtalan trónörökös nem 
tudta bevárni, a mig a szultán természetes 
utón jobblétre szenderül, hanem része volt s
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r merényletben, melyet a padiaah ellen elkö­
vettek. Mehetned R-tsad ez idő szerint 62 
áves. Alakra fejlettebb, erősebb testvérénél, 
Abdul Mamidnál, de szellemre gyöngébb nála. 
Neveltetése, mint általában valamennyi tőrök 
hercegé, kezdetleges. Abdul Hamid is szultán 
korában pótolta már nagy szorgalommal és 
akaraterővel műveltsége hiányait Resad azon 
ban olyan műveletlen maradt mindmáig, mint 
a milyen ifjúkorában volt. Mindezeken kívül 
teljesen akaraínólküli ember is Rósad és 
megrögzött alkoholista, a ki literszá n-a issza 
a pálinkát. Most már több mint valószínű, 
'hogy nem ő lesz a trón örököse. A beava­
tottak azt hiszik, hogy a szultán ifjúbbik 
fivére, Mahedáin herceg kerül sorra, a kit 
Abdul Hamid nagyon kedvel. Ezt a szerete 
tét Maheddin titkos vádaskodásaival szerezte 
meg. Ezt tudja felőle mindenki Konstant! 
nápolybán és úgy a hivatalos körök, mint a 
többi hercegek gyűlölik érte. Maheddin her- 
ueg beteges gyönge ember. Nagy a valószí­
nűség, hogy ez az ember örökli Abdul Ha 
mid után a kalifák trónját, mert I. Szelim 
házi törvényei értelmében Resad után jog 
szerint is őt illeti az öröklés.

— Eljegyzés. Az állami anyakönyvi 
hivatalnál az elmúlt 3 nap alatt a követ­
kező eljegyzéseketejelentették be : Takács 
Ferenc — Vig Mária, Nagy Lajos — Sár­
kány Julianna, Braun Mátyás — Weisz Fáni, 
Varga János — Kerekes Mária, Szoták Já­
nos — Bartha Anna, Makai András - Szabó 

„Zsófia, Almáéi Károly Kovács Erzsébet, La­
katos József — Títsching Mária.

— Műkedvelő előadás. A debreceni 
kereskedő ifjúságból alakult műkedvelő tár­
saság a „Kereskedelmi Beteg Otthon“ ja 
vára augusztus hó 5 én szombaton „Margit 
fürdő“ dísztermében, tánccal egybekötött mű­
kedvelő elősdást rendez, mely alkalommal 
színre kerül „A harang“ Kalicky Antal 3 
felvonásom színmüve. Helyárak: I rendű 2 
K. II. rendű 1.60 K. III. rendű 1,20 K. 
Állóhely 60 till. Jegyek előre válthatók : Bor­
sos Kata úrnő, Glück Ede, Lőwy T. Rózsa 
Ignác és Rózsa Lajos urak üzletében, vala 
mint az összes szereplőknél. A Zenét Kiss 
Béla zenekara szolgáltatja. Rendező Nagy 
József, színész. Pénz tárnyitás 7 órakor, Kez­
dete fél .9 órakor.

— Szerencsétlenségek mezei munka 
közben. Szabó Mihály üosszupályi legény 
árpát szállított kocsin az aratásból gazdája 
portájára. A szekér tetején ült, ahonnan a 
kévék megosuszamlása folytán a lovak közé 
esett és a lovak keresztülgázoltak rajta. Sé­
rülése súlyos. — Zsuppán Lajos Sárándon 
Sóos Józsefné gazdálkodónál szalmát rikolt 
kazalba. A kazalról lebukott és vállát kifi­
camította. — Fiilöp Imrét Mikepércron egy 
gazdája által bántalmazott ló, mely már kor­
dóba volt fogva, a kötőféknél fogva lerán­
totta a földre és a kocsival átgázolt rajta, 
jobb felkareeonttöréssel a kórházba szállítot­
ták. — Murányi Ferenc böszörményi lakos 
a szecskavágónál dolgozott, miközben a gép 
hengere elkapta a jobb kezét és könyökig 
levágta.

— A pécsi bányász-sztrájk. Négy 
hé t után hétfőn végre fordulópontéihoz jutott 
a pécsi bányász-sztrájk. Ugyanis — mint le 
velezönk Írja — e napoo kezdődött meg a 
sztrájk-bizottság és a bécsi központ, továbbá 
a belügyminiszter és pénzügyminiszter kikül­
döttei között a tárgyalás, mely mindjárt az 
első nap arra vezetett, hogy a kiküldöttek 
sok tekitttetben belátták a munkások kíván­
ságainak méltányos és jogos voltát s enged­
tek az eddigi merev álláspontból. Azonban 
ennek az eddig elfoglalt visszautasító szigo 
rufiágnak is — amint a kiküldöttek is kon­
statálták — a pécsi bányaigazgatóság részé 
r»l Bécsbe küldött egyoldalú jelentések 
voltak az okai, melyek a sztráj kólók minden

kívánságát teljesithetlennek jelezték. A mos­
tani tárgyaláson kitűnt, hogy a munkások 
legtöbb panama jogosult s hogy a fizetés 
rendezésre okvetlenül szükség van. Ezt a bi­
zottság — melyben a belügyminisztérium 
részéről Geiéb Béla, határszéli kapitány, a 
pénzügyminiszter részéről Fi-cher központi 
bányakapitány, a pécsi főigazgatóság részé­
ről Riiokort főbányatanáesor — mégis Ígérte 
már az első nap s a további tanácskozáso­
kon a rész eteket fogják megállapítani. így 
hát a 4000 bányász legközelebb munkába 
áll; annál Is inkább, mert négy hét óta csak 
a katonaság tartása 50 000 korona terhet 
jelent a társa,ágnak.

— A rendőr mondta A B ka kávéházitól jöt­
tek egy kiz parázs pozsgőzéa után. Vidám kedvű s 
kissé mámoros fin al urak voltak. Számszerint vsgy 
öten. Elöl egy villogó f- kete szemű kissé kövérkés 
alak billeget, utána libasorbm a többi. A nagytem­
plomhoz értek, a hol suttogó, lassú hangon azt 
mondta a vezetőjük :

— Hé fiuk 1 Tenni kellene valamit, valami 
nagyol.

A sarokról egy rendőr fo-dult be s éppen ak­
kor ért oda a vL cimberákhoz, mikor azok a há­
tukat a nagy templom báláink döntve nagyban eiöl- 
ki,dtek és susoglak

A rendőr rájuk szólt:
— Mit csinálnak ott uz urak !
A kis kövérkés hirtelen kiperdült a sorbol s 

diadalmusan lobogó tekintettel mondta :
— Pszt, ne szidjon tenkinek okoljuk a he­

lyéről a nagy templomot.
A rendőr meghatottan szólt:
— Ne tegyék e’t uraim, ne tegyék I
A kis kövérkós elszonlyorodva tért vissza a 

pajtásokhoz.
— A rendőr mondia, hogy ne tegyük, hát ne 

tegyük — barátaim.
És fiit, örézve, dalározva vígan suhantak le a 

Péterfién.

x A t. hölgyek tudják legjobban,
hogy mily fontos u szop, üde are, mily ha­
talom ós kincs az, mily előnyökben rő>zesiil 
egy szép nő. Stépnek lenni azonban igen 
nagy föladat. Nem elegendő, hogy valaki 
csinos, fsss, megnyerő külsejű és kedves le­
gyen, hanem a legfontosabb, hogy az arcbőre 
tiszta, szeplőtlen, sima és üde legyen. A nők 
tudják ezt és ezért igen nagy gondot for­
dítanak az arcbőr ápolására, a szépség elé­
résére. Ma mir nem titok, hogy a valódi 
angol Balassa-féle Ugorkatej az egyedüli lé­
tező szépitőszer, moly 2—3 szőri haszoálat 
után eltávolít kiütést, pattanást, szeplőt, máj­
foltot, mittoszert, kisimítja a ráncokat, redő- 
ket és az arcbőrt fehérré, finommá varázsolja. 
Üvegje 2 korona a gyógyszertárakban : Pós- 
tán küldi Balassa Kornél gyógyszerész Bu­
dapest, Erzsóbetfalva.

TÁVIRATOK.

Szabadelvüpárti képviselők érte­
kezlete.

Budapest, augusztus 2. A szabad- 
elvtlpárti képviselők egy része értekez­
letet tartott a Pannónia szállóban. Az 
értekezleten azon képviselők vettek 
részt, akik tarthatatlannak tartják a 
mai állapotot és mindenképen oda tö­
rekednek, hogy a terhessé vált párt­
keretből kilépve uj párt kötelékében 
találjanak működésűknek megfelelő te­

ret. Az értekezleten az az általános óhaj 
merült fel, hogy a kilépés a ayiivános- 
ság előtt és mielőbb történjék meg.

Orosz forradalom.
Pótervár, augusztus 2. A munkások 

ostromot intéztek a vizsgálati fogház ellen, 
hogy bevegyék és fogvatartóit munkástár­
saikat kisz indítsák. De a rendőrség nagy 
apparátussal vonult ki a fogház épület védd - 
mo zés éré és sikerült is noki a munkásokat 
szót zavarni.

Pótervár, augusztus 2. A Vladikavkaz! 
vasút sztrájk az egész vonalon tart, A sztráj. 
kólók megakasztják a rosztovi vonatokat. A 
kereskedés teljesen szünetel. Komoly zavar­
gásoktól tartanak.

London, augusztus 2. A „Times” közli* 
hogy gróf Sokki, a minisztertanács elnök­
ségében Wittének utódja és Tredov között 
összekoccanás történt, amikor Golovin, a 
moszkvai zemsztvókongresspus egybehivdja 
Páter váron tartózkodott.

Solski ugyanis megígérte Golovinnak, 
hogy támogatni fogja a zemsztvók követelé­
seit a cárnál s emiatt Trepov annyira felbő­
szült, hogy Golovin életét féltette, amikor 
tőle audenciáról eljött. Golovin hivatkozott 
Sols'dra s Trepov ekkor sértő megjegyzése­
ket tett Witte utódjára. A gróf emiatt pa­
naszt tett a cárnál Trepov ellen.

Orosz-japán háború.
Tokio, augusztus. 2. A Berliner Loea- 

lauzeiger jelenti Tokióból, hogy a japán ten­
gerészeinek eddig 800 halottja és 16056 se- 
bosültje volt.

Pétervár. augusztus 2. A cár a hadi­
törvényszék vizsgálata alapján fölmentette- 
Slösszel tábornokot a Szibéria harmadik had­
test parancsnoksága alól.

Tokio, augusztus 2. Haragúéin tábor­
nok július 30 án Szachalin szigetén hirdette 
a katonai kormányzatot.

A konstantinápolyi merénylet.
Konstantinápoly, augusztus 2. Gre­

gorius tiltakozó jegyzéket terjesztett a poet» 
elé, amelyben erélyesen felszólal az exarhs- 
tus tisztviselőinek letartóztatása és a fonta* 
iratok lefoglalása ellen.

Boaewelt Alice Japánban.
Tokió, aug. 2 Nagaszahiből jelentik, 

hogy Rasewelt Alice Patsz hadügyminiszter” 
kíséretében onnm elutazott. A pályaudvaron.
nagyszámú közönség jelent meg, akik 
késén megéljenezték Rosewelt Aiicet.

leB-

Bndapeeti gabonatőzsde.
Déli zárlat.

Budapest, augusztut 2. Nyomott hangulat met. 
lett lanyhán indult meg az elfitözsde. Elkelt 2000» 
mm. búza változatlan árfolyam mellett Érk. gabona. 
192Ö2 inni, elszáUlttá'.ott 26369 mm A hetáridfl- 
üzlet nyeteményreálisokra való visszahatással lany­
hán zárult. Búza októberre 16 04, áprilisra 16R0; 
rozs 12 90; zab 1150; tengőn októberre Il id;, 
májusra 1218; repce 24-20.
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Äpaoa és kegyencni .
Regény a bécsi életbél.

Magyarosította: Saabé Antal, 63
— Ah, az ön váltóit ? Valószínűleg 

ügyvezetőm könnyíteni akart léghajóján, s 
ez értéktelen terhet kidobta

— Értéktelen terhet uram ¥
— Önnek papírjait legalább ilyennek 

tartják szegény barátom. Valami végzetes 
bir árfolyamon kívül helyezte azokat.

— Miféle hir ¥
-Azt állítják, hogy nagybátyja el van 

Határozva a legkomolyabban arra, hogy 
iraokaöceosével szakítson; és hogy önnek 
a* okosság parancsolja, vele minél előbb ki 
bókülni.

— Lehetetlen I
— Azt belátom, hogy önnek büszke­

sége nem engedi a megtiunyászkodást. De 
széji nagynénje igen sokat tehet a nagybá 
csinál, s az csak nem sértheti önnek büsz- 
iíMégét, ha szeretetreméltó közbenjárójának 
'kissé udvarol.

— Werdenbergné asszony igen jó irán­
iam, a mi azonban családi viszonyunkat il­
leti, nem áll hatalmában.

~ Egy okos és szép nőnek minden 
hatalmában áll. Csak kissé kedvében kell 
;ámi_ neki. Ont nagykoroeitották, de úgy 
.álszik, most inkább mint valaha, 62 ük Bégé 
can a gyámra. Bízza ön ma#.át vezetésemre, 
en hitelezőivel rendezni fogom ügyeit, s ha 
ön nekem szót fogad, azon esetben ... — de
ní*iiM ,fl.zon jdegtn, ki mindtn feezélyezés 
nélkül bitorolja helyemet ?

— Nem ismerőm, de úgy látszik, újonc 
a börzén, valami falusi ember, kinek itt még 
tanulnia kell.

Erlenstein a bőrzofejedelmek egyike, 
nem kevéssé elbámult, hogy ott, a hol 6 
szokott uralkodni és vezényelni, egy egészen 
ismeretlen egyéniséget talál, azon vélt-mó 
nyéken, hogy tekintélyt mutató fellépésével 
megugrasztja az idegent, közeledett helyé

De a bankár csalódott.
Az ismeretlen egyéniség, kiben Tan­

nenheim hadnagyot isme jük fel, meg sem 
mozdult,, hogy ott hagyja a es a a tért, sőt 
h-rJensteii? helyét egész szélességében el­
foglaló.

— Úgy látszik, ön nem ismeri a házi 
jogot uram, | mondá a bankár könnyeden 
üdvözölve, — különben tudná ön, hegy e 
szükebb körben vendégek nem fogadtat 
nak el.

— Ej, mit nem mond ön I — feleié 
1 annerheim mosolyogva, s fejtől talpig ki- 
íiivóan méregető a bankárt.

— Kérem önt tehát, legyen szives fél­
revonulni helyemről, mely tulajdonom.

— Az öné ¥
— Igen uram, — feleló a bankár szá­

razon. — Az enyim. Erlenstein Henrik ban 
káré . . .

— Erlenstein I kiáltá Tannenheim, s 
mintha kígyó csípte volna meg, felugrott 
üléséből

— Mit jelentsen ez ¥
— Azt jelenti, hogy becsületemet be 

toenyeztem, mert ha ezen hely csakugyan 
Erlensteiné, úgy én félóráig pelengéren*ül­
tem itt ¥

A köriilállók megütöd ve tekintettek a 
milliomosra, kinek halvány arca egy percre 
eötétpiros lett.

— Igen, igen, pelengéren, — ismétlő 
Tannenheim. — Mert azon egyén, ki a leg- 
aswtelenebbül uzsoráskodik, ki előtt sem a 
bines életi hűség, sem az erény és ártatlan­
éig nem szent, ki a szerencsétlenekkel úgy 
játszik, mint a sakál prédájával, a ki egész 
családok boldogságát áldozza fel mocskos 
vágyainak, az egy mocskos gazember, ki 
mindent a mit megérint bemocskol I

— Nyomorult, rágalmat ó ! — hebegő 
az oly rettenetes n megsértett bankár.

Tannenheim lehúzta koztyüjét ba'ke 
z'ről, s azzal a bankár arcát érintve, kidobta 
a keztyút t.z ablakon, eztán kártyáját vétó 
a u tikár lábai ehbe.

DEBBEOZSN

& bndspestküb Anyai eertéekereekedelm 1 
csarnok jelentése.

1606. augusztus 2.
A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar 

61 s 6 r e n dfi. öreg nehéz (páronkint 400 kilogramn
felüli súlyban)------------- fillérig. Öreg közép (pá
ronldnt 800—400 klgr-ig terjedő súlyban)________
filterig. Fiatal nehéz (páronkint 820 kgrammonfelüli 
súlyban) 136—14(1 fillérig. Fiatal közép (páronkint 

zö-l - 820 kilogrammig terjedő súlyban) le $—140 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogramme 
terjedő súlyban) 140 ,42 fillérig. — II. Mag y a

— Alig marad önnek egyéb elégtétele, 
minthogy segédei kíséretében egy kis kirán­
dulást tesz ön velem, mondá a tiszt hi 
dogén ős nyugodtan. — Kihívást reggel 10 
óráig elvárom lakásomon, vagy ebéd előtt 
egy órával Daumban.

A szép táncosnő szövetségese távozott, 
s a börze lovagjai részint részvéttel, rémet 
kárörömmel, tekintettek Erlenstein inra, ki 
dacát a millióim k most, mint a legszána- 
lomra méltóbb egyén állott ott.

A lesből.
Másnap már jókor reggel megjelent 

Hohenau ur Tannenheim hadnagy lakásán,
H jelenté ennek, hogy egy francia bankár 
bukása folytán Erlenstein ur kényszerült az 
éjjel Párisba elutazni, s így csak visszatérte 
után tehet szerencséje keresztül lőni a had­
nagy urat.

(Folyt, köv.)

KftseA8»ASAe.

A postamesterek fizetésrendezése.
A postamesterek fizetésrendezésük dolgában 
nemrégiben memorandumot terjesztettek Vö­
rös László kereskedelemi!,Tyi miniszterhez és 
Szalay Péter államtitkárhoz. Megbízható köz­
lések szerint, ktzölhetjük, hogy a kereske­
delemügyi miniszter a memorandum egyik 
lényeges kérelmét már teljesítette, amennyi­
ben a nem kincstári posta és táviró-hivata­
loknál 1905. január junius hónapokban el 
számolt értesítési és beszedési dijak, fiókbé­
rek, valamint megszűnt expie=sz dijak óimén 
a postamestereknek kijáró összeget kiutal­
ványozta és azokat a postamestereknek au 
gusztus első napjaiban fogják kifizetni.

Háziipari kiállítás Apátinban. A
Délyid ki b öldmivelők Gazdasági Egyesülete 
apatini fiókégyesiiletének közreműködésével 
vásárral egybekötött házi ipari kiállítást 
rendez szeptember hó 24-én Apát inban. A 
kiállítás és vasár iránt máris nagy az érdek- 
lődés, mert Apátin községnek úgyszólván 
fele lak ossága háziiparral foglalkozik," kfilönö 
sen a Bácskában divatos fapapucsok és fa- 
cipők^ előállításával. Igen magas fokon áll 
továbbá a kosár-, gyékény , nádfontis ói 
szövészet, főleg a mükosárfonás, melyből 
külföldre is jelentékeny- kivitele van az apá- 
tiniaknak az ottani háziipari szövetkezet 
révén.

Országos sörvásár Miskolcon. A bu­
dapesti kereskedelmi és iparkamara értesíti 
az érdekelt köröket, hogy f. évi augusztus 
hó 22-én Mnkolcon a vátmegyeház nagy­
termében u Vili. orsz. sörárpavásár fog meg­
tartatni. A vásár az eínlitett napon d. e. 
10—12, délután pedig 2—4-ig tart. BőVébb 
részletek a kamara irodájában a hivatalos 
idő alatt tudhat ók meg.

Apad a Hága. Az utolsó időkben mu­
tatkozó mgy szárazság fogytán a Béganap- 
ról napra apad, úgy hogy egyes helyeken 
már át is lehet gázolni rajta. A Béga apa­
dása különösen nagy veszedelmére van a 
Bánát gabonatermésének jórészét a Béga a 
közlekedési útja. A nagy bicskei eki Lloyd- 
társulat ez okból sürgős kérvény nyel foidult 
a löldmivelétiigyi miniszterhez, hdgy a viz­
emnek megfelelő emelését a már felépített 
duzzasztók segélyével rendelje el.

*ze de 11: Nehéz (páronkint 280 kilogramméi 
felüli súlyban) —— fillérig. Közép (páronkin
240 —280 kilogramm súlyban)----------fillérig. Kön
nyü páronkint 240 kilogrammig terjedő sulybar.
----------fillérig. — III. Szerbiai: Nehéz (pá.
ronkint 200 kilogrammon felüli súlyban 143—144; 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilogrnmmij 
terjedő súlyban) 140—141 fillérig. Könnyű páron- 
kint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 189—]4(; 
flllérp. IV. Romániai eredeti (StachI)] 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammon felüti súlyban'
;------------ fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogram
mig terjedő súlyban)----------fillérig. V. Szerbia
Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli súlyt,Cl:,
--------------- fillérig, Közép (páronkint 240—260 kilo
grammig terjedő súlyban)------------- fillérig. Könny.
páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban 
------------- fillérig. A hízott sertés üzletirányzati

_______________ _____  1905. augusztus 3.

szilárd.

v* mm

állam vasutak

«aeuetrentíj-
1005. május hó 1-tól.

Debrecenből indult
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest — Nagyvár, d felé — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Szatmár — M.-Sziget felé — 
Csak Szatmárig (gyorsvonat) 
Csak Szalmáiig teher v. sz. sz. 
Szatniár-- M.-Sziget f. (gyorsv.) 
Miskolc—Kassa felé — — — 
Miskolc—Kassa félé — — — 
Szerencs— 6.-A .-Ujhely Kassa 

ni. &. vasuttó* 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártériül — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól

H.-
B

.-Böszörmény 

.-Sz.-Mihály
felé

F.-A bony felé _____ _____
F.-Aboi y felé vásártérről - 
O.-Kócs—Polgár felóm.á. v.-lól 
O.-Kócs—Polgár felé vá sártérő]
Derecske—N.-Léta felé — — 
Derecske-N.-Léta felé------

Bpestre érkezik 1
A reggel 8 ó. 67p.-kor ind. gy.v. 
A déli )2 6. 05 p.-kor ind’ sz. v. 
Az este 10 6. 81.-kor. ind. sz. v. 
A d. u. 4 6. 46 p.-kor ind. sz. v.

Budapestről Deb­
recenbe indul *

A d. u. 12 6. 4 p.kor érk, gy. v. 
A d. u. 8 ó. 29 p.-kor érk. sz. v. 
Az este 6 ó. 29 p.-kor érk.gy. v. 
Az éjjelló. 24 p.-kyr érk. sz. v. 
(P.-Ladányiggy. v. átszállássá:)

Debrecen be 
érkezik i

Budapest felől (sznmélyvenat 
Budapest—Nagy várad f.gy orv 

Budapest-Nagyvárad felől — 
Budapest-Nagy várad felől —
Céak P.-Ladánytól-----------
Csak Szatmár felől ------------
BgaUnár—M .-Szegedről-------
Csak M:-8zigetrÓl (gyorsvonat)
Csak M.-8zigetről----------------
Szatmár felől---------------------
KtiSa—Miskolc felől---------- -
Kassa—B.-A.-tJjhely—Szerencs

B.-Sz.-Mibály 
H-Böszörinény 

felől

vásártérre — 
mávasuthos 
vásártérre — 
mávasuthos 
Vásártérre — 
mávasuthos

F.-Abony felől vásártérre — 
F.-A bony felől m. á. vasúthoz 
O.-Kóca—Polgár felől vás. tér 
O.-Kóor— Polgárfolől niáv.-hoz 
Derecske—Niigy-Léta felől - 
Derecske Nagy-Ívta felől -

I d. u. 
reggel 
d. u, 
este 

d. u. 
d. u. 
este 
d. u. 

reggel 
este 

d. u. 
reggel 
reggel 
d, e. 
d. e. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
este 
oste 

reggel 
reggel 
d. u. 
d. u. 

reggel 
d, u.

d. u. 
este 

reggel 
este

reggel 
reg* el 
d. u. 
este 
este

d. u. 
este 
éjjel

reg/el 
reggel 
d. e. 
d. u.
este
e»le
d. e.
este

W
este
est»
d.' u. 
d. u.
di u. 
d. u. 

reggel 
reggel 
reggel 
d. u.

óva

4
8
3

10
4 
6 
9

12
8
7 
4 
6 
6
8 
8

11
11
4
4
7
7
4
4
4
6
9
4

4 ti 
57 
80
25

65
34
11
13
VI
66
35 
44 
09 
16 
11 
20 
41 
64

07
86
56
66
16
86
61

29
40
84
29
46
67
81
11
48
04
19
81

88
40
28
28

'99
86
44
64
26
36
15
18
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Csak néhány hátig tárté

nagy árIoszíi11itást•
rendezünk a nyári idényből visszamaradt
szerb vásznak, kartonok, batisztok, 
eefirek, delinekböl s fekete és ssines , 

gyapjú szövetekből.
Ezen cikkekből óriási nnnnyisőgii maradók 1

tél dsosk Ixapixató, |
Színes napernyők beszerzési gyári \ 

árban tavalyi darabok fél árban í

Szabó Lajos Fiai cégnél
1 méter divatos bluz-selyem 40 kr. 

örb. jéminöségít zefir házi blúz 85 kr. és 1 írt 
1 méter mintázott francia batiszt 35 kr.

I Kérem a kirakat árakat megtekinteni

Napernyők
az előrehaladt idény miatt

Bámulatos olcsón
szerezhetők be

llső debreczeni 
Irnyőgyár ™

raktárában
DEBRECEN, Fiacz-u. 50. sz. 
Kérem a kirakat árakat megtekinteni.

mm MJtRADlK VASÁRI!
B A szezonban óriási mennyi- Oa

Iséij szőnyeg maradék halmo- fi 
zódott fel, melyből feltűnő el- ||

$9 = csó árak mellett =

älagy maradél^ vásárt rendezünk.
ígyes darabok fél- sőt negyed árban is 

~ beszerezhetők. •—...... .

losznay J. és Terse
== szőnyegházában = g

Debrecen, KoasutiU-u. 5. 

Árlejtési hirdetmény.
Berettyó-ujfalu község közhasználatra 

egy esetleg több árt,ézi-kutat szándékozván 
furatni, ezen munkálatot zártajánlat utján 
biztosítja minélfogva felhívjuk vállalkozókat, 
hogy ide vonatkozó zárttajánlataikat az eló- 
járóság címére 1905. évi augusxtus hó 12 
napjának d. u. 5 órájáig adják be a köze­
lebbi feltételek az elöjáróságnál megtekint­
hetők.

Berettyó újfalu, 1005. július 81.
Kereke« Gyula, Poxsár István,

Mindenkinek, aki hülós, gyomor túlterhelés rossz, nehezen emészthető forró 
niiut nagy0n llldeg étoluk övezete mértéktelen életmód következtóbon gyomorbajt,

Gyomorkatarrus, gyomornyomás, gyomorfájdalom, nehéz emésztés 
vagy nyálkásodáea van egy igen jó háziszer ajánlható mely kitűnő eredménnyel 
már sok óv óta ki van próbálva ez a szer a J *

Hubert Ullrich-féle gyógynövény bor,
.. ~F‘!r gyógynbyénybor előnyösön ismert gyógyerejti növények és jó bor keve-

rékéből 11, mely erősíti és lenntartja az emberi szervezetet. A gyógynövénykor 
megszüntet emésztési zavarokat és elősegíti az egészséges vérképződéit. '

. ,,H,1,1 a fyógynővéiiybort idejében használják a gyomorbántalmak már eetrtUá-
ban ^fojthatok. Ne késiéced,lenek őzt tehát idejekorán használni Jelek mikor hasz­
nálandók : fejfájás, felböfögés, gyomorégé , csömör melyek biztos előjelei a króniku- 
gyomorbain ik, s ezek néhányszor! használat után e múlik.

Székrekedésnél és ennek kellemetlen köve1 kozrtiényeitöl mint • kolikás fáj­
dalmat, szív dobogás, álmatlanság, úgymint vértolulások és unj, lép ésa Pfortador 
módszernél a gyógynövénykor a leggyo-sabban basznál. A gyógynövéhybor clősoeiti 
az emésztést és a könnyű sz »kelés által tisztítja a gyomrot ős á beleket *

Beteges, sápadt kinózós, vérszegény»!,-, bágyadrág,' mindmegannyi 
következményei a rossz emésztésnek nehéz vérképző lésnek s a mi, beteges állapotá- 
nak. hit\anytalanságnál, ideges lotrangohs ig és kvdélytoleiisóg, valamint gyakori fej- 
tajás ős Álmatlan éjek után nz emberek gyakran elpusztulnak. A gyógynövénybe» 
az elgycngult életerőnek uj impulsust ad. A gyógynövény!) >r emeli az étvágyat elő­
segíti az emésztést és a táplálkozást, szabályozza a vérképződ őst, csili ,pitja a fel­
izgatott idegekett és uj életkedvet teremt. Számos elismerő és köszönő lóvéi bizo­
nyítja ezt.

A gyógynövénybor üvegekben kapható : üvegenként: K. 1 59
és 2.—

Óvakodjunk az utánzatoktól
kérjen kifejezetten

Hubert Ullrich-féle gyógy növénybort.
^ g.r'gyn ,rénybor nem titkos szer, a következő anyagokból van összelőve 

Malagabor 450.0, borszesz 100.0, Glyoerin 100 0, vörös bor 210.0 egres-nedv 15().o’ 
eseresnye nedv 420.0, manna 30 0, majoránna, anis, édes gy-kór, amerikai erőgvökér 
ehatmus gyökér a 10 0.

Hirdetések felvétetoek §►
SU. a 3* el «ía> la 1 w- 5* * ** i. fa m «a

= Magyar orvosok 1 (,suk magyar für<lot~r»j7v.7Tj77t,€l ---- i*

őyóőyFüRDő
Fürdőidény máj. 15-től szept. 20-ig.8ÁBTFÁ

jegyzi. főbirrt.

Kárpáti gyógy-, üdülő- ós fürdőhely, 882 m. a ten­
ger színe felett. Posta, távirda ós. vasútállomás. 
Gyorsvonatokhoz közvetlen kocsik, O cs. ós kir. 
Felsége Erzsébet királynő tartózkodási helye 18%-bcn. 
Pompás szállodák, gyógy ház, magánvillák, éttermek 
ós kávéházak. Magánfogatok részére istállók és 
kocsiszínek. Lawn-tonnis-pálya. Gyermek játszó­
helyek. Villamos-világi tás. Clubéi ot (Bártfafiirdői 
Park-Club). Könyvtár, társalgó- és zenetermek. 
Pompás iurizztika. Vadászterület. COOO hold gyö­

nyörű fenyveserdő.

Gyógyjavallatok.
geségeknél, melyek vérhiányon, vagy kimerülésen 
alapulnak; női ivarszervek különféle bajainál, sápkór, 
vérniány; terméketlenség, imigtalan.ság és tehetet­
lenségnél; kimerülésnél sulyosuab betegségek után, 
Váltóiáz, görvély ős angol-kórmíl; a szívnek meg­
betegedéséinél. Egyedül álló utókura karlsbadi, 
marienbadi, halli, lipiki fürdők használata után. 
ORVOSOK; Tiszti főorvos: Dr. Hlntz Henrik 
közeg, tanácsos továbbá Dr. Blumenfold Armin, Dr. 
Kanárik J., Dr. Szörényi Tivadar, Dr. Grossmann 
Dezső, Dr. Cséri János, Dr. Győri Hona rendelő 
orvosok Az elmúlt évadban a vendégek száma5000volt

Országos hirü modorú hidegviz- 
gyógyintózet! három ásványvíz- 
fürdői Hideg és meleg ásvány via. 
Tolitett szénsavas fürdők Nauhelm- 
kura. Magyarország legkiválóbb 
szivgyógyfürdője. Villany, fenyő 
ós vaslápfürdők (bártfui vaslápból) 
Ivókúra; (Egvényes, sós, vasas 
vizek, könnyen emészthetők l ’
Oi»vos«foi*réa felülmúlj» 
mindenben a Selter-s-wizetl
Villamos gyógykezelés, massage, j 
tej-, savó- és kefir-kara. Pormentes, 
ózondug hegyi levegő. Fenyvesek 
által terjesztett üdítő balzsamos1 
illat. — Penaió elő- ós utóidónyben 
8 korona, főidónyben 12 koron*.

Felvilágosítás és prospektussal | 
készségesen szolgál a fOrdS-
igazgatóság BártfafürdS. i
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* 1PBÓ HIRDETÉSEK.
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I

1

Dija 10 azóig 30 fillér, minden további szó 
S fillér, vastagabb bellikkel nyomtatott szó
======== 6 fillér. =====

Levétheti tudakozódásokra pontosan válaszo­
lunk, ka a szükséges bélyeg bektildetik

Apró hirdetések előre fizetendői:.
T3T

Sidoli Cäsar
21)0 személy 123 ló.

A
„Debrecen“

telefon száma
—— 412. -»«

Ajánlatokhoz, 
melyeket valamely je­
lige alatt küldenek a 
kiadóhivatalba, no tes­
sék eredeti okirftsokat 
mellékelni, mert érettük 
semmi-féle felelősséget 
aem vállalhatunk. — 
Ajtókat R7. ajánlatokat 
is leveleket, melyeket 
flje apróhirdetés meg­
jelenésétől számit négy 
hét alatt címzettjük el 
nem visz, a kiadóhi­
vatal megsemmisíti.

Dohány tőzsde
megvételre kerestetik 
vagy megfelelő helyi­
sig. Cim a kiadóhiva­
talban.

Tisztességes fiatal
ember laké társul ke­
restetik. Cim a kiadó­
hivatalba.

Egy jo karban
lévő kerékpár jutányos 
árban eladó. Cim a kia­
dó hivatalban.

Egy kirakat
föllóval megvf télre ke" 
RMtetik Bővebbet a kr 
adóhivatalban.

24- 3.

19 hold föld
tanyával haszonbérbe 
kiadó. Ujföld-N»g' -Lé- 
tAi-ut mellett. Értekez­
hetni Pacsirta-utca 47
szám.

Bártfa fürdőre 
1 esetleg 2 szerény igé­
ny ii ui nő lakótársul ke­
resi- tik. Bővel b f.dvi- 
lá gositással a kiadóhi­
vatal szolgál.

A vásártéren.
Legnagyobb és legelegánsabb
TENT-CIRKUS.

Ma szerdán aug 2-án este 8 órakor. 
2-ik négy

előadás
teljesen uj, dustartalmu műsorral.

Nagyszerű eredmény.
az elösmert egyedül álló

eredeti idomitás
SIDOLI CÄSAR igazgató és az összes 

művészeknek.
UJ BALLET,

I ™ nRükm’ntvn

Kh> dó
1 szoba, konyha Ar» ny 
János-utca 37 szám. 
Értekezhetni hátul az 
udvarban.

Figyelem
könyvbekfitésoí dísz­
munkák pnsst pantouk 
szrtllflg aranyozási k An- 
talfy-nál készülhetők Piac 
u. 31. váró -»házzal szem­
en. 15.

I Az eredeti Transvaat-húrok.
I SmeeieparaűMokLtwieskapItunyaval
1 előkelő mülövészek és lasszóhajigálók.
I Különösen említendők: *-■ Egy gyufa meggyújtása; 
p lövés egy ujjgyiiriin kérésziül; gyorstüzelés a gyertyára. ~

Hölgyek
I tanácsot és segélyt 
1 nyernek, szülés esetén 
I felvétetnek a legna- 
1 g} óbb titoktartás mellet 
fogy inteligens gyakor- 
j lőtt szülészi önéi. Ké- 
i nyelmeslakás.—Orvosi 
felügyelet. Cim a kia­
dóban.

19 hold fold
tanyával haszonbérbe 
kiadó. Uj-löld Nagy- 
Lótai-ut mellett. Ért űz­
hetni Pacsirta-utca 47

Posta könyvek
felárban Cim a kiadó- 

•■v^tAlhftn. 126

Holnap csütörtökön, augusztus 3-án este 
8 órakor EEite-clőadés.

!Eladó birtok.!i
1 Mezőkeresztes! határban, országút j
Íés vasúti állomás mellett, mintegy j 

^ 260 holdnyi jó minőségű |

l tekete széijtóföldBl^böI álló hírtől^, j

j kelló épületekéi ellátva, szabadkézből |

I eladó. I
^ ^im a kiadóhivatalban. j

I /•:ff -?f I’’

- UJJ tii

1905. augusztus S

A KI
ELADNI KÍVÁN

bútort, zongorát, bort. gyümölcsöt, 
gabonát, üzletet, műhelyt lakást 
tlb vagy

T
A KINEK

ismeretit ég hiányán

T
házastársra, nevelőre, üzletveze­
tőre, könyvelőre, segédre, ispánra, 
gazdatisztre, kulcsárra, vinczellérre, 
kertészre, kulcsárnőre, gazdasz- 
szonyra, szakácsnőre, szobaleányra, 
mosónőre, házi- vaj-yirodaszolgára, 
pénzbe«? edőre, házmesterre, sib re. 
van szüksége

T
A KI

mindezeket vétel vagy bérbevétel 
c'éljáhól keres

T
A KI

BÉRBEADNI KÍVÁN

bi1 tokot, házat, vadászterületet, tel­
kei. kocsit, lovat.

T
A Ki

valamely állást betölteni kíván : 
leghiztosabban czélt ér, ha a

>5Debreczen“
FfilViUíll' Páholy ü jé- 3 kor. 50 fii]. Zárt szók 

* ' ‘ (számozd) 2 kor. 10 fill. I. hely
1 kor. 60 fill II hely 1 kor. 20 fill Karzst , 
60 fill —- Gyermekek 10 éven elei. katonák I 
őrmestertől lefelé I. helyen 1 kor., II. helyen ! 

60 fillér, karzaton 40 fillér*, üzemek.

apró hirdetési
rovatai használja.

A vegyileg megvizsgált, am ellet' hatóságilag aa 
arezbörre ártalmatlannak talált

Jegyek előre válthatók BORSOS KATA ! 
üzletében Városház épület. Részletes ! 
műsor este a cirkueban. Buffet i

a cirkusban.

ZORVESZTÖQ
eltávolítja hölgyeknél az oly csúnya, kellemetlen 

■ j arczszöVt gyök« réstől, anélkül, hogy az arezbörnek 
HgF legkevésbé is ártana és az arcznak megadja az üde 

séget, finomságot és simaságot. Am 7 korona 
Vidéki megrendeléseket diskreten utánvét mellett 

eszközöl r-v-iaLiA;i111 ix:S? Mac
Scmidek I. Budapest, VII., Nnár-itica 18 szám.

Alapittatott 1878. Te h ier, 15- <6, -

Valódi angol

T e r| rj i s - j á t c k y
tomaeszkez, fiiggőápy. kcritŐbáJó, tfkrjíték, «iái. 
ponyva és fehér kendfrkctíl Jfgdceétk unlit- 

ható beszerzési fciráss.

Seffcr Antal
sport-eszközök és kötélpyértó-tdep

BUDAI ESI ,
“IV., Károly-utca, beihez, lfc. “

(Körponti viiofibér. etfitsl mir tét
Képes árjegyzék kívánatra lepjen és bér ír értve.

Vidéki megrendelések gjorpBii és portosan 
eszközöltetnek.

I
ÍG\

OTíattoni
% Srzséőet Sós fürdője®

gyógyhely Budapest (Budán). 
Pirdőldéay: április 23-tól október 15-ig

Kiváló gyógyhatAssal bir

aöl bajokban és attest! bantalmakban.
Rendelő orvos a gyógyhelyen. — Egészségűé 
fekvés, juláuyos lakások, jó vemu glő. 
Villamos vasúti üssxoköttctús a fővárossal.

Császári és királyi műasztalosok, kárpitosok és diszitök

Fodor Mihály Utódai Budapest
kizárólagosan IV. kerület, Váci-utca 24. ,
--------------------------------- —------------------------------------------------------------------ ——---------- —____________________ R

INTERIEURS. Művészi kivitelű díszes és egyszerű berende­
zések eredeti tervek szerint. -—-------------------

aiáí tű m(JWli
cen, ííjcmatc.tt László Jóesef könyvnyomdájában


